

АСПЕКТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА ПЕРЕХОДА УКРАИНЫ К УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ

Шкарупа Е.В.

При разработке концепции и стратегии перехода Украины к траектории устойчивого развития, а также разработки стратегий, планов и программ в области социально-экономического развития, охраны окружающей среды и конкретных проектов на всех уровнях в течение более десяти лет накапливался определенный опыт. Целью стратегии социально-экономического развития Украины является последовательное повышение уровня жизни населения на основе самореализации каждого человека, снижения социального неравенства, сохранения независимости и культурных ценностей Украины, утверждения экономической и политической роли страны в мировом сообществе. Стратегия перехода к устойчивому развитию предполагает эффективное выполнение ключевых функций государства: формирование и обеспечение реализации норм и правил поведения экономических агентов; поддержание макроэкономического и структурного равновесия в той части, в которой рыночный механизм оказывается не в состоянии это сделать; создание благоприятных социальных условий функционирования экономики; обеспечение экономической безопасности и эффективное противодействие угрозам и факторам нестабильности.

Украина обладает достаточным потенциалом для обеспечения устойчивого развития. Огромный интеллектуальный капитал, фундаментальная и прикладная наука, конкурентоспособные технологии, созданные основы рыночных институтов, обширные природные ресурсы, основные элементы производственной и коммуникационной инфраструктуры – все эти факторы создают предпосылки для экономического и социального обновления страны. Задача заключается в том, чтобы ускорить этот процесс, придать ему устойчивый характер, сделать его социально обусловленным и экологически ориентированным. Приоритетами развития в экономике является формирование условий для эффективных экономических механизмов, позволяющих обеспечить достижение следующих целей общества:

- достойной жизни и свободного развития человека;

- гармоничных социальных отношений;
- устойчивой динамики развития;
- обеспечения национальной безопасности.

Стимулирование предпринимательской инициативы и повышение ответственности людей за уровень своего материального благосостояния – важнейшие составляющие процесса перехода к устойчивому развитию. Основные приоритеты политики в этой области - защита прав собственности, развитие и выравнивание условий конкуренции, дебюрократизация экономики, стабильность макроэкономической политики, дальнейшее снижение налогового бремени. Экономический рост может быть обеспечен только за счет сочетания накопления капитальных и интеллектуальных ресурсов совместно с повышением эффективности их использования. При этом, научно-технический прогресс необходим для успешного перехода к устойчивому развитию, а реализация государственной научно-технической и промышленной политики – важнейшее условие укрепления потенциала устойчивого развития. В условиях ограниченности средств, чрезвычайно важным становится определение общегосударственных приоритетов поддержки и финансирования научных разработок. В решении задач устойчивого развития приоритетные научные направления будут способствовать повышению эффективности использования ресурсов, в том числе невозобновляемых, обеспечению экономического и технологического развития страны, решения экологических проблем, связанных с улучшением жизни и здоровья населения и др.

Значимую роль играет активное двустороннее и многостороннее международное сотрудничество страны в области охраны окружающей среды и использования природных ресурсов, выполнение обязательства по реализации значительного числа многосторонних, двусторонних и региональных соглашений, в том числе со странами ОЭСР, ООН, СНГ и др. Формой взаимодействия может также стать реструктуризация внешних долгов в обмен на природоохранные инвестиции, имеющие важное региональное или глобальное значение по схеме «долги за устойчивое развитие». Реализация этой схемы должна быть связана с международной поддержкой национальных действий перехода к устойчивому развитию.